
  

L'UTCF et ses mystères

Réunion Shifters du 19/04/16



  

Fonctionnement d'un écosystème

lumière + 6 CO2 + 6 H2O   C6H12O6 + 6 O2 Photosynthèse

C6H12O6 + 6 O2     6 CO2 + 6 H2O + chaleur Respiration

Biomasse



  

Fonctionnement d'un écosystème

lumière

Photosynthèse Respiration

Biomasse

CO2

chaleur



  

Cycle du carbone

Biomasse
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120 Gt Équilibre

Évolution du stock de carbone dans le sol d'une 
prairie (Johnson et al. 2009)

SaturationSéquestration
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Quelle part des émissions ?



  

Quelle part des émissions ?

Globalement, 25 % des 
émissions sont dues à notre 
action sur les écosystèmes



  

Agriculture – UTCF
Nos actions sur la biosphère

AFOLU = Agriculture, Forestry and Other Land Use

UTCF = Utilisation des Terres leur Changement et la Forêt

AFOLU = Agriculture + UTCF

25 % des émissions

On parle aussi de « secteur des terres » en français



  

Agriculture – UTCF
Nos actions sur la biosphère



  

UTCF



  

Le Shift et l'AFOLU

Manifeste pour décarboner l'Europe

2 fiches

Agriculture

Réduire le gaspillage alimentaire et 
repenser l'élevage

Filière bois

Augmenter la part du bois dans la 
construction

Quel lien avec l'UTCF ?



  

Agriculture

Pourquoi la question de l'utilisation des terres et 
de leur changement d'utilisation est importante ?



  

Agriculture

r = 9%

r = 1,5%

46%

27%

85% des terres 
agricoles

Cultures

Prairies
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Agriculture

Données UE28 – 2012
Total = 680 Mt (16 % des émissions)
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Agriculture

Données UE28 – 2012
Total = 680 Mt (16 % des émissions)
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Changement d'utilisation des terres

Utilisation des terres

La théorie

Des limites assez floues
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Évolution du stock de carbone dans le sol d'une prairie
(Johnson et al. 2009)

SaturationSéquestration

Ne pas confondre stock et flux



  

Agriculture
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Utilisation des terres

Exemples de changement de pratiques pouvant 
conduire à un nouvel équilibre

Cultures Prairies

Fertilisation

Labour

Autre plante

Fertilisation

Irrigation

Mais aussi des facteurs non anthropiques

Charge pâturage



  

Agriculture

Bilan : source ou puits ?

Facteurs intrinsèques Facteurs extrinsèques

Héritage

Âge

Gestion

Climat

Pas que le CO
2

Temporaire

Réversible



  

Agriculture

Bilan : source ou puits ?

Cultures



  

Agriculture

Bilan : source ou puits ?

Prairies



  

Agriculture

Pas de règle générale !

Peut-on augmenter la séquestration de 
carbone des terres agricoles ?

Projet Val Tolosa



  



  

Agriculture
Revenons à nos vaches



  

Agriculture
Revenons à nos vaches



  

Agriculture
Revenons à nos vaches

Un problème avant tout quantitatif

Quels choix et arbitrages ?



  

Agriculture

La croissance de la demande mondiale et les 
effets de substitution

Des questions en suspens

Le retour à la terre des nutriments

Les comportements alimentaires

La sécurité alimentaire

Les nouvelles utilisations des terres
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